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ВСТУП 

Актуальність дослідження зумовлена тим, що наша держава зорієнтована 

на соціальні та економічні зміни, на реформи в сучасній освіті. Так, важливою є 

модернізація процесу управління в закладах освіти, зокрема управління 

розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної 

освіти. Це може бути здійснено через систему наукових, психолого- 

педагогічних, методичних і управлінських заходів, що відображені в законах 

України «Про інноваційну діяльність» (2002), «Про освіту» (2017), а також в 

Національній доктрині розвитку освіти в Україні в ХХІ ст. (2002), Національній 

стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки (2013), Проекті Концепції 

розвитку освіти України на період 2015-2025 років (2014) та в Концепції 

розвитку педагогічної освіти (2018). 

Реалії сьогодення, пріоритети соціально-економічного розвитку держави 

спрямовані на підвищення якості освіти, яка є основним чинником у відтворенні 

інтелектуального, економічного та духовного потенціалу суспільства. Освіта має 

спрогнозувати не лише розвиток творчого потенціалу особистості, але й 

педагогічного колективу в цілому, ціннісних орієнтацій, формування спектра 

життєвих компетентностей, адекватних соціокультурним реаліям. 

Проблема управлінської діяльності, управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу – важлива і складна для вирішення в 

педагогічній теорії та практиці. Сучасна система позашкільної освіти потребує 

впровадження ефективного управління розвитком творчого потенціалу 

педагогічного колективу, наукового обґрунтування педагогічних умов, які б 

забезпечували результативність цього процесу. 

Аналіз наукових джерел свідчить про увагу вчених до проблеми 

управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу. Так, окремі 

аспекти управління творчим потенціалом педагогічного колективу висвітлено в 

працях І.І.Брецко, В.С.Ляшук, В.Марушка, Т.Короїд, О.В.Просіна, Л.М.Рудик, 

Г.М.Тимошко, В.О.Холоденко та ін. Поняттю творчого потенціалу 

присвячувалися праці вчених: О.В.Богданова, О.М.Гопка, О.В.Кульчейко, 

В.Моляко, І.С.Пипенко та ін. Загальні положення управління закладами освіти 
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відображено в працях Є.Березняка, Л.Ващенко, Л.Даниленко, В.Маслова, 

С.Сисоєвої та ін. Психологічні аспекти керівництва закладом освіти можна 

знайти в працях Л.Карамушки та В.Пікельної. Філософський, соціологічний 

складові управління висвітлено у дослідженнях В.Андрущенка, Б.Гершунського, 

В.Кременя, В.Лутая, та ін.; а управлінський аспект – у Г.Дмитренко, 

Ю.Конаржевського, М.Кондакова та ін. Щодо значення реалізації педагогічних 

умов в процесі управління акцентували О. Назарова, Г. Пономарьова, С. 

Семенець, С. Яценко та ін. 

Таким чином, аналіз наукової літератури дає можливість стверджувати про 

наявність певних суперечностей, які потребують розв’язання, а саме: 

-між політикою держави, спрямованою на зміни в системі освіти, та 

недостатньою розробкою системи ефективного управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу; 

-між потребою в реалізації педагогічних умов, що забезпечать 

впровадження системи ефективного управління розвитком творчого потенціалу 

педагогічного колективу, та недостатнім дослідженням цієї проблеми в 

педагогічній теорії та практиці; 

-між потребами у компетентних керівниках, які б могли забезпечувати 

ефективне управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу 

та відсутністю їхньої підготовки до реалізації такого процесу. 

Разом з тим, управління розвитком творчого потенціалу педагогічного 

колективу закладу позашкільної освіти ще не достатньо висвітлено в 

педагогічній науці. Тому, актуальність проблеми, її важливість, недостатня 

розробленість зумовили вибір теми даного дослідження: «Управління розвитком 

творчого потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу закладу 

позашкільної освіти та на основі емпіричного дослідження розробити методичні 

поради щодо їх впровадження у закладах позашкільної освіти. 

Відповідно до мети визначили завдання дослідження: 

1) з’ясувати поняття та сутність творчого потенціалу, зокрема в системі 
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позашкільної освіти; 

2) визначити роль управління у розвитку творчого потенціалу 

педагогічного колективу; 

3) обґрунтувати педагогічні умови управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти; 

4) здійснити емпіричне дослідження сучасного стану управління творчим 

потенціалом педагогічного колективу закладу позашкільної освіти; 

5) розробити методичні поради щодо управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. 

Об’єкт дослідження: процес управління розвитком творчого потенціалу 

педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. 

Предмет дослідження: педагогічні умови управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних джерел з 

проблеми дослідження; узагальнення, порівняння, систематизація теоретичних і 

емпіричних даних; письмові опитування (анкетування). 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що комплексно 

проаналізовано проблему впровадження системи управління розвитком 

творчого потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. 

Практичне значення полягає в тому, що запропоновано методичні поради 

щодо управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу 

закладу позашкільної освіти. 

База дослідження. Емпіричне дослідження проводилося на базі 

комунального закладу «Дитяча музична школа» Смотрицької селищної ради та 

Кам’янець-Подільської міської дитячої художньої школи. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на: 

Х Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти (К-ПНУ імені Івана Огієнка, 3-4 

квітня 2024 р.) 
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Х Всеукраїнських педагогічних читаннях, присвячених пам’яті видатного 

вченого-педагога Олени Степанівни Дубинчук. (Інститут педагогічної освіти і 

освіти дорослих імені Івана Зязюна НАПН України, 27 червня 2024 р.) 

Науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2023- 

2024 навчальному році (КПНУ, 9-10 квітня 2024 р.) з доповіддю: «Теоретичні 

аспекти розвитку творчого потенціалу педагогічного колективу» 

Публікація: 

Войткова Є.М. Сучасні підходи до управління розвитком творчого потенціалу 

педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. Актуальні питання 

сучасної освіти в Україні: виклики та перспективи: збірник матеріалів І 

Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та 

молодих вчених, м. Камʼянець-Подільський, 23-24 жовтня 2024 р. / [гол. ред. 

Лабунець В.М.]. Камʼянець-Подільський : Камʼянець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2024. 

Структура роботи: вступ, основна частина, яка складається з двох 

розділів, загальні висновки, список використаних джерел і додатки. Повний 

обсяг роботи – 79 сторінок, основна частина – 72 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Теоретичні узагальнення та проведене емпіричне дослідження, описані в 

даній науковій роботі, дозволили сформулювати наступні висновки: 

1. Дослідження теоретичних засад управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти дало 

можливість обґрунтувати його актуальність як наукової проблеми. 

2. Описано сутність понять: «творчість» як процес, в якому людина 

створює щось абсолютно нове і раніше невідоме, чи то твори мистецтва, наукові 

відкриття, технологічні новації або управлінські інновації, «потенціал» як 

динамічне формування, яке визначає можливості розвитку людини та її здатність 

до вивчення та успішного виконання різних видів діяльності, «творчий 

потенціал» як системна характеристика особистості, що сприяє здатності 

створювати нове та діяти оригінально. 

3. Проаналізовано різні підходи до розуміння творчості у філософії, 

зокрема: платонівське універсальне розуміння творчості, християнську 

концепцію створення нового, поняття творчості в епоху ренесансу й гуманізму, 

ідеалістичні концепції творчості, екзистенціалістську концепцію творчості та 

прагматичне розуміння творчості. 

4. Визначено основні підходи до управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу, а саме гуманістичний підхід, системний, 

персоналізований, акмеологічний, компетентнісний, мотиваційний підхід та 

управління на діагностичній основі. Відзначено, що усі ціпідходи є важливими 

для управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу, 

зокрема й колективу закладу позашкільної освіти, оскільки гуманістичний підхід 

передбачає визнання цінності кожної людини, її індивідуальності і самоцінності; 

системний підхід дозволяє розглядати творчий потенціал педагогічного 

колективу як складну систему, що складається з взаємопов'язаних елементів; 

персоналізований підхід передбачає врахування індивідуальних особливостей і 

потреб педагогів; акмеологічний підхід спрямований на розвиток творчого 

потенціалу  як  процесу  досягнення  вершини  професійної  майстерності; 
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компетентнісний підхід фокусується на розвитку ключових компетентностей, 

необхідних для успішної діяльності; мотиваційний підхід підкреслює важливість 

мотивації до творчості; а управління на діагностичній основі передбачає 

використання результатів діагностики для планування та реалізації заходів з 

розвитку творчого потенціалу. При цьому визначено, що найоптимальнішим 

підходом у керівництві освітніми установами є комплексний підхід, який 

поєднує найкращі аспекти інших підходів. 

5. Обгрунтовано роль управління у розвитку творчого потенціалу 

педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. Визначено, що управління 

розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу містить ряд ключових 

аспектів, спрямованих на створення сприятливого середовища для творчого 

росту та інновацій, а саме: визначення і формування стратегії розвитку, яка 

повинна чітко визначати цілі, завдання, пріоритетні напрями та конкретні заходи 

для реалізації потенціалу творчості у педагогічному колективі; стимулювання та 

підтримку творчих ініціатив педагогічного колективу; забезпечення необхідних 

ресурсів, які сприятимуть реалізації творчих ідей та ініціатив; створення 

відкритого, сприяючого середовища для обміну ідеями і досвідом між 

педагогами; розробку й реалізацію спеціальних програм та заходів, що 

орієнтовані на конкретні потреби та інтереси педагогічного колективу, а також 

систематичну перевірку відповідності реалізації розроблених програм та заходів 

поставленим цілям і завданням. 

6. Обгрунтовано роль керівника в управлінні розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти, оскільки саме 

він як ключова фігура в управлінні несе на собі відповідальність за формування 

стратегій, розробку та реалізацію програм, а також за контроль і оцінку 

ефективності розвитку творчого потенціалу. Зазначено, що завданням керівника 

є не лише розробка і реалізація стратегій, але й підтримка педагогічного 

колективу в самовираженні та саморозвитку, адже від його лідерської ініціативи 

залежить успішність програм та заходів, стійкість до викликів, забезпечення 

колективу сприятливого середовища для реалізації творчих ідей. 
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7. Визначено ряд педагогічних умов управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. На їх основі та 

завдяки аналізу літературних джерел, було виокремлено критерії, які дозволили 

визначити показники оцінювання ефективності управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу, серед яких: мотиваційний компонент, який 

передбачає такі особистісні якості педагогів як потреба в самореалізації, інтерес 

до розвитку творчості, мотиви; психологічна мотивація та готовність до інновацій 

у педагогічній професійній діяльності; впевненість у своїх можливостях і силах; 

готовність подолати і змінити внутрішню мотивацію, протистояти думці будь- 

якого оточення; мотивація, яка допомагає людині зосередитися на творчій праці; 

когнітивний компонент, який передбачає наявність таких якостей як: здатність до 

аналізу та синтезу, що дозволяє вирішувати проблеми, в тому числі складні; 

здатність особи використовувати теорію на практиці на основі отриманих знань; 

уяву та фантазію, інтуїцію, здатність до перетворення на краще; володіти 

закономірностями руху та розвитку мислення та думки, уміння планувати свої 

професійні дії, робити умовиводи та загальні висновки, що сприятиме розвитку 

особистості; здатність до педагогічної творчості; оперативну складова включає:- 

гнучкість здатність визначити основні властивості об'єкта і запропонувати новий 

спосіб його використання; семантична спонтанна гнучкість продукування 

різноманітних ідей у нерегульованих/невизначених ситуаціях; оригінальність 

здатність продукувати оригінальні нестандартні ідеї, що відрізняються від 

загальноприйнятих поглядів, уміння створювати нестандартні методи та способи 

розв’язання завдань, у тому числі при викладанні дисциплін циклу загальної 

підготовки; плинність думки – кількість якісних ідей, що виникають за одиницю 

часу; допитливість – чутливість до проблем у середовищі, суспільстві, світі, 

здатність виробляти гіпотези, які зможуть вирішити ці проблеми; асоціативність 

– здатність встановлювати логічні зв'язки між подіями тощо тощо; до 

рефлексивної складової входять особистісні творчі якості, зокрема: збагачення 

психічного досвіду, систем індивідуальних інтелектуальних ресурсів, що 

визначають особливості пізнавального ставлення суб’єкта до світу, здатність 

відтворювати дійсність в індивідуальній свідомості; здатність педагогів до 
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самоаналізу власної педагогічної діяльності, самооцінки своєї професійної 

підготовки та відповідності отриманих результатів професійно-педагогічної 

діяльності запланованим; саморозуміння, орієнтація на нове, творче та здатність 

до глибокого осмислення власного досвіду, здатність до самостійної педагогічної 

діяльності в процесі розвитку креативності; уміння вдосконалювати об’єкт 

дослідження шляхом додавання необхідних деталей, вносити корективи в процесі 

розвитку творчості, бачити допущені помилки та шляхи їх усунення. 

8. Здійснено емпіричне дослідження управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. . 

Експериментальними базами дослідження були заклади позашкільної освіти, а 

саме: комунальний заклад «Дитяча музична школа» Смотрицької селищної ради 

та Кам’янець-Подільська дитяча міська художня школа, а учасниками – 

керівники та педагоги цих закладів позашкільної освіти. 

9. Досліджено стан управління розвитком творчого потенціалу 

педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. На першому етапі було 

з’ясовано обізнаність, зацікавленість педагогів розвитком свого творчого 

потенціалу та умовами, що створені для стимулювання їхнього творчого 

розвитку в їхньому закладі освіти, шляхом анкетування. На другому етапі 

емпіричного дослідження з метою вивчення ефективності управління розвитком 

творчого потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти 

зосереджувались на тому, наскільки управлінські рішення та заходи, що 

реалізуються в закладі освіти, впливають на формування у педагогів уявлень про 

творчість, творчих здібностей, творчого потенціалу. На третьому етапі 

дослідження було з'ясовано, як керівництво позашкільних закладів освіти 

забезпечує управління розвитком творчого потенціалу викладачів. Для цього 

було проведено анкетування викладачів, яке містило питання про їхню власну 

творчу діяльність, участь у мистецьких заходах, участь дітей у культурних 

подіях та використання сучасних технологій в освітньому процесі. 

10. Запропоновано методичні поради щодо управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу позашкільної освіти, які ґрунтувалися на 

теоретичному аналізі літературних джерел, виокремлених педагогічних умовах 
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та критеріях управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу 

закладу позашкільної освіти. 

11. Прийшли до висновку, що успішність управління розвитком творчого 

потенціалу педагогічного колективу закладу позашкільної освіти залежить від 

забезпечення відповідних педагогічних умов. Однак, у закладах позашкільної 

освіти не завжди повною мірою реалізуються зазначені педагогічні умови, що 

зумовило необхідність розробки методичних рекомендацій та подальшого 

дослідження особливостей впровадження системи управління розвитком 

творчого потенціалу педагогічного колективу в закладах позашкільної освіти. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у пошуках шляхів мотивації 

керівників позашкільних закладів освіти до створення відповідних педагогічних 

умов, які б забезпечували успішне управління розвитком творчого потенціалу 

педагогічного колективу закладу позашкільної освіти. 
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